



## 我这三十年——迈步在财会的大道上

湖北武穴中兴会计师事务所 王炳光

1968年8月,我从财经大学毕业后进入企业,成为一名普通而又光荣的财会工作者。三十多年来,我下农村、到工厂,进机关、下基层,从企业财务科长到审计局副局长,最后又回到企业总会计师岗位,退休后还继续从事注册会计师工作。虽然工作单位及岗位发生了改变,但我从未离开过财会工作,一直在财会工作的路上大步前进。

财会工作是一项繁琐而又艰苦的工作,既有大量的脑力劳动,也有不少的体力消耗,无论是财务成本核算、财务管理,还是经济活动分析、专业论文撰写,都需要付出大量的艰苦努力,而相对来说,个人利益、工作条件、名利仕途等方面要差一点,但我深知自己肩头担子的沉重。我虽然没有治理天下的雄才大略,但愿为加强财务管理、提高会计信息质量尽自己的一份力,这就需要发扬乐于吃苦的奉献精神,淡泊名利,勤奋耕耘,努力工作。我把报效祖国的感情渗透到财会工作中,把热爱岗位的激情融化到每一个阿拉伯数字里。不要说我成天围着凭证、账簿转,用十个阿拉伯数字写写算算,其实我的深情厚爱都在这凭证、账簿和数字里面。

由于财会工作处于企业管理的中心位置,其工作涉及到多方面利益的分配,因此,财会工作者很容易受到人们的关注,各种社会舆论在所难免,因此,必须做到洁身自好。认为“常在河边走,哪有不湿鞋”的不乏其人,尽管自己手中掌握着财权,但那是人民给予的,不可滥用,更不可以此作为捞取个人利益的资本,“手莫伸,伸手必被捉”。因此,我对自己规定了一条原则就是“不该得的不得,不该拿的不拿,不该吃的不吃”。在审计工作中,我坚持“不吃招待饭,不买人情货,不收纪念品”。在我的影响之下,我所从事工作的单位,在我主管财务期间,财经纪律执行得都较为严格,特别是在组建审计局、实行审计干部廉洁自律方面,我带了好头,审计局干部廉洁奉公,以身作则。

与我一起工作的同行们,面对市场经济的浪潮,不少人“下海”赶潮,他们说会计工作太清苦了,并极力鼓励我也仿而效之,还说可以助我一臂之力,但我均好言谢绝了。我深知自己这一辈子不可能拥有很多的钱财,也不想出人头地,只想安分守己地守着自己这份清苦的职业,守着这份笃实的人生信念和做人的准则。在我担任总会计师职务期间,企业经济效益大起大落,职工收入也是时高时低,特别是在20世纪90年代,行政事业单位人员工资猛涨,企业效益还在继续滑坡,我的月工资还不及同龄行政事业单位人员的一半,如今的退休工资还不及同龄行政事业单位人员的四分之一。有人问我:“你不后悔吗?”我说:“不后悔。”我认为讲奉献不能停留在口头

上,而要表现在实际工作中,无论个人收入多少,均不应去计较。虽然与同龄人相比,我在物质上是清贫和拮据的,但在精神上却是充实和富有的,虽然我有过远离灯红酒绿的失落,有过囊中羞涩的困惑,甚至有难以意料的冷嘲热讽而黯然神伤的時刻。但那又有何妨呢?人各有志,是党教育了我,是人民哺育了我,我的一切应该属于党和人民。我可以自豪地说:“这三十多年,是我一心为党工作的三十年,是我不断追求、不断进取的三十年。”

有人对我说:“你一生基本上是平平淡淡地度过的,没有什么惊人的业绩。”我却不这样认为,我告诉他们:“平淡一生也是情。”我从大学毕业至今,要说平淡,也的确平淡,但平淡之中也能体现真情本色。我一直用真情关注八个字,即“认真、追求、坚持、热爱”。世界上怕就怕“认真”二字,无论工作岗位如何变化,我始终做到“认真”,认真地做好本职工作。我追求的是力争做好各项工作,并且要求达到较高水平,切不可沽名钓誉;我认准一个理,凡是对的就要坚持;我热爱财会工作,热爱这个平淡的行业。为确保企业财产、物资安全,在查资产、核往来、清欠款、审计二级承包单位诸方面辛勤奔走;为国有资产的安全完整、保值增值付出了大量的心血;为企业筹集及节约各项资金、规范企业财务行为、维护财经纪律不懈地努力,使企业经济效益在我所工作期间得到持续增强。

我也思索过,人生短暂,究竟怎样度过才是有价值的呢?会计上,资不抵债就要破产。我想,人的一生中,如果奉献不抵享受,恐怕也只能算是一个破了产的没有价值的人,一个道德上有问题的人,一个人格上不高尚的人。我是一名党员,至少不能做出违法乱纪的事来,不能忘记入党时的誓言,经常反省自己,切不可精神空虚,不思进取。我也深深知道,自己所做的工作还很不够,离党和人民的要求还有很大的差距,只有加倍努力,才能不负党和人民的期望和重托。

三十余年的财会生涯,酸甜苦辣尝尽,虽然成绩、荣誉不少,但打击、谩骂也从未间断,有高兴,也有遗憾。尽管一些事困扰着我,使我脱不开身,欲走不能,但我总是勇敢地去面对它们。我一直进行着自我否定,告诫自己不能重复过去走过的路。如今我已过花甲之年,也早就主动辞去了总会计师职务,从事独立审计工作,在为培养新人、发展注册会计师事业方面再做新的奉献。我甘当人梯,但代与代之间的接力棒绝不是“送”的,而是“抢”的。年轻一代要想抢过这个接力棒,必须拿出超过前人的业绩,从这个意义上来说,年轻一代需要进一步锻炼和提高,特别是要加强对职业道德修养和对事业执着的责任心的培养。○